

# 節後返城工作 短暫團聚再分離 留守童車站狂奔 氣喘送爸媽

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)春節假期接近尾声,眾多農民工又將離開家鄉,重新踏上外出打工的征程,而對於數千萬農村留守兒童來說,也意味著又到了與父母分別的時候。團聚時歡快,離別則滿帶憂傷和無奈。孩子們的世界一下子變得萬分失落了,有的哭着喊:「爸媽,今晚再陪我睡一晚」、有的飛奔致氣喘往車站,只為了「爸媽,讓我再送送你們」……這種心痛,對在滬務工多年、有一雙兒女的唐春美來說,體會特別深。

**謝**超群和唐春美同為80後,初中畢業後,一個選擇在江西高安老家養蜂,一個赴蘇州打工。婚後,兩人喜得一雙兒女,其樂融融。2008年春節後,迫於生活壓力,和妻子一樣,謝超群也加入了外出打工的行列。2012年,夫妻倆終於同在上海找到了工作。

## 一家處於分離狀態

「和很多打工夫妻不一樣,多數時間,我們一家都處在分居、分離的狀態。」唐春美說,同在長三角,他和丈夫一兩個星期可以團聚一次,而和兒女則一年見不上三兩次面。

在外時間越久,對兒女的虧欠也越多,他們總是想方設法來滿足女兒玉瑩和兒子玉成。相對於禮物,兩個小孩其實更期待和父母的相聚。唐春美說,跟爺爺奶奶一起生活的玉瑩和玉成,平日總喜歡在外玩耍。每星期一次的通話時間,他們總會提前很長時間守在電話機旁。今年春節,女兒和兒子幾乎沒有在外面玩耍,整天黏着父母。那種親暱,令唐春美夫婦有着說不出的幸福感。

## 兒女對母說:「怕你累倒」

只是,歡聚的時間總是過得很快,初七,父母就要前往上海。初六晚上,玉瑩和玉成又睡到了爸爸媽媽的床上。這一晚,四個人躺在床上你一句我一句聊起了天。在知道父母每天早上五點鐘起床,晚上九點才能下班,玉瑩和玉成心疼了。「媽媽,你別出去打工了,就留在老家。」「那你是要媽媽不賺錢,在家帶你嗎?」「不是,我是怕你累倒。」聽到這句話,唐春美鼻子一酸,一轉身,眼淚嘩嘩地流下來。

初七一早,唐春美夫婦早早起床,準備搭乘前往南昌的班車。一邊收拾行李,一邊安慰情緒低

落的玉瑩和玉成。每年離別的時候,不僅一雙兒女會哭鼻子,唐春美也會偷偷地抹眼淚。

玉瑩9歲了,玉成也有8歲。他們說,要堅強,今年不哭。為了避免傷心,夫妻倆拒絕了兒女送別的要求,簡短的話別後,便背上行囊步出門。

候車廳在離家1公里遠的地方。剛坐下來,唐春美突然看到兒子朝自己飛奔過來。看着氣喘吁吁的兒子,唐春美夫婦鼻子再一次酸起來。「爸爸媽媽,我過來送你們一程。」玉成說。

汽車發動後,玉成還一直對着爸媽揮手,「爸爸媽媽,明年早點回來」。



謝超群唐春美一家的合影。本報廣州傳真



貴州鄉村貧困,最多留守兒童,圖為貴州紫雲苗族布依族自治縣火花鄉七村口的一群孩子。網上圖片

## 女兒獨留鄉 父母痛如棄骨肉

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)10歲的李楠(化名)是去年廿九與爺爺、奶奶一起從廣西老家來到爸爸媽媽打工的廣州番禺。

李楠5歲的時候,爸媽就到廣州打工,打那時起一年就只能見父母兩三次。6年來,李楠有時看到別的孩子能牽着父母的手上街買東西,心裡還是酸酸的。

「逛花市最開心。」李楠很喜歡廣州,除了高樓大廈,漂亮的衣服和各種好吃的,她還能拖着媽媽的手。

然而,要留下來並不是一件容易的事情。已經在廣州打了6年工的李先生希望能通過「積分制讀公辦學校」把李楠帶到自己身邊,但由於工作仍然不太穩定,申請和照顧孩子的條件也不太成熟。

「再等等吧。」看着懂事的女兒即將離開,李先生夫婦難掩不捨,「想想女兒孤零零地和爺爺奶奶生活在偏僻的小鎮裡,就覺得好像自己遺棄了親生骨肉,心裡非常難受。」

「媽媽你放心,我會聽話的。」快要離開時,李楠懂事地朝送行的父母揮揮手喊了句,「你們好好工作,記得多打電話給我!快回來看我!」



江西德興留守兒童向爸媽問候新年。網上圖片

## 暴雪致13省90 高速逾百路段封閉



在粵桂交界的廣西梧州市藤縣路段,「鐵騎大軍」冒雨行進。

香港文匯報訊 綜合報道,冀魯豫豫陝等地前日起降大雪及暴雪,惡劣天氣造成13個省(區、市)90條高速公路113個路段封閉。另外,因風雪影響,廣東、湖南和海南三省春節後鐵路旅客量出現出發和到達雙向高峰,雙雙突破百萬人次。



雪後京城,圖為在中央電視塔俯瞰玉淵潭公園。

據交通運輸部路網中心監測顯示,受大雪及道路結冰的影響,中國境內公路交通流量下降。7日內地重點監測的京滬等10條主要高速公路交通流量與去年春節同期相比下降31%。交通運輸部相關負責人說,昨日夜間起,貴州北部、江漢、江南西部和北部等地雨雪再度加強,對高速公路可能再造成嚴重影響。

## 渤海海冰擴至9000平方公里

另據山東省煙台海事局昨日介紹,受春節期間降溫降雪天氣影響,渤海海冰規模有所發展,面積已由1月28日的7026平方公里,擴展到2月7日的9000平方公里,主要集中在遼寧的遼東灣海域。

據最新氣象預報,煙台海域昨日半夜增強為8至9級;煙台發佈了海上重大風險黃色預警,渤海灣省際春運客船於昨日中午12點全部停航,預計今日半夜風力減弱後陸續恢復營運。

## 深圳若現H7N9疫情 活禽市場須休市

香港文匯報訊 據中通社報道,深圳市人感染H7N9禽流感感聯防聯控機制機構昨日公佈活禽市場H7N9疫情防範監管工作方案,規定該市一旦出現確診病例,則所在區的活禽市場至全市所有活禽市場按標準休市1至2周不等。

截至7日,深圳市累計報告H7N9病例18例,其中2013年12月報告1例,2014年1月報告14例,春節期間報告3例,其中1例死亡。

## 同區確診2例休市一周

《深圳市活禽市場H7N9疫情防範監管工作方案(試行)》(以下簡稱《方案》)規定,深圳同1個區(新區)2周內出現2例以內確診病例,該區(新區)所有活禽市場休市1周;同1個區(新區)2周內出現3例及以上確診病例,該區(新區)所有活禽市場休市2周;多個區(新區)2周內出現2例及以上確診病例,該市所有活禽市場休市2周。

《方案》還規定,各活禽批發市場、活禽零售攤檔、活禽屠宰點須一天一次清洗消毒,一周一次大掃除。《方案》同時將每月20日定為深圳市活禽批發市場、活禽零售攤檔的統一休市日,活禽市場在休市日前一天晚上8點前須做到活禽不過夜、空籠並進行大掃除,徹底的清洗和全面消毒。

深圳此前已於1月31日開始對全市活禽交易市場實行臨時休市,該臨時休市將一直持續到2月13日結束。

## 滬近千人送別兩殉職消防員

消防員陸晨、孫緒緒的追悼會昨日在上海龍華殯儀館舉行,各界近千人送別英雄。2月4日,上海寶山區一廠房倉庫突發火災,滅火中倉庫坍塌,兩位「90後」消防員陸晨、孫緒緒不幸犧牲。公安部政治部前日批准兩人為革命烈士。



消防員陸晨、孫緒緒的追悼會昨日在上海龍華殯儀館舉行,各界近千人送別英雄。



消防員陸晨、孫緒緒的追悼會昨日在上海龍華殯儀館舉行,各界近千人送別英雄。

## 上海「鋼貿大王」4億資產突遭查封



素有上海「鋼貿大王」之稱的肖守。

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)上市公司新日恒力日前發佈公告稱,因金融借款被訴,公司實際控制人、素有上海「鋼貿大王」之稱的肖守名下資產被查封凍結,涉及金額高達4.66億元(人民幣,下同)。

公告顯示,新日恒力第一大股東上海新日,近日被民生銀行訴上法庭,為保全財產,法院已查封肖守持有的上海新日出資額為46600萬元的股權,佔上海新日總股本的31.07%,同時上海新日持有的新日恒力8000萬股股份亦被凍結,佔總股本的29.20%。

「鋼貿大王」肖守目前已是官司纏身,據上海法院披露,除民生銀行本次起訴肖守金融借款糾紛外,另有平安銀行、工商銀行等多家銀行訴肖守借貸糾紛,數量已達11筆之多。此次查封,使得肖守名下核心資產受到波及,且上述資產此前還經過質押。

業內普遍認為,上海地區鋼貿企業連環擔保、借貸黑洞越來越大,資金鏈斷裂嚴重。鋼材分析師劉新偉表示,過去兩年間,鋼貿企業的起訴和倒閉風潮已從小企業波及到大企業,行業危機不斷蔓延,預計2014年將迎來鋼貿圈借款危機的集中爆發期。

## 中國簡訊

### 湘一家4口被殺 女婿最大嫌疑

香港文匯報訊 據新華網報道,湖南湘陰縣昨日發生一起慘案,縣境三塘鎮吳村六組朱某一家四口被殺死在家中。目前當地警方已經初步鎖定嫌疑人,死者朱某的女婿鍾某有重大作案嫌疑。湖南省、岳陽市、湘陰縣三級公安機關正全力追兇。

### 最高檢辦培訓 引《甄嬛傳》作教材

香港文匯報訊 最高人民檢察院公訴廳自去年起舉辦公訴人培訓班,為增加課程的趣味性,屢出奇招,包括以火熱的電視連續劇《甄嬛傳》證人作證片段、部分案件庭審實錄為切入點,講授證人出庭應對策略以及庭審中的程序性問題,這讓受訓學員頗感意外。談起受訓經歷,陝西省西安市蓮湖區檢察院公訴科幹警劉晶晶一臉興奮:「太有趣了!這次培訓引人大勝!」

據《檢察日報》報道,最高人民檢察院公訴廳2013年以來一共舉辦了四期的公訴人受訓課程,學員們大呼過癮。除專家授課外,在影視法律賞析活動中,內地十佳公訴人鮑健以熱播劇《甄嬛傳》為切入點,與學員們探討了證人出庭的問題及應對。

### 長江中下游枯水 武漢汽渡停航



因受長江水位低影響,武漢汽渡濱江苑碼頭灘高水淺,渡船無法靠。網上圖片

香港文匯報訊 據新華網報道,由於長江漢口段水位創下8年來最低,截至昨日,武漢市漢口濱江苑至武昌鐵路汽渡航線已連續停航5天。

漢口濱江苑至武昌鐵路汽渡管理部門昨日稱,當前長江武漢段持續處在低水位,再加上上游泥沙淤積阻斷了航線,航道水位需較目前上漲10多厘米方可恢復通航。長江航運局航運處負責人表示,自去年年底以來,長江中下游長期處於低水位,目前正遭遇一年中的最枯水位。